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Правове регулювання міграції у Європі є складним і багатогранним 
процесом, що вимагає балансування між захистом прав людини і 
забезпеченням національної безпеки. Незважаючи на значні виклики, з 
якими стикається ЄС, важливо продовжувати роботу над вдосконаленням 
законодавчої бази та забезпеченням ефективної інтеграції мігрантів. 
Тільки завдяки спільним зусиллям країн-членів можна досягти 
стабільності та гармонійного розвитку суспільства в умовах сучасних 
міграційних процесів. 

 
 
ДОТРИМАННЯ ПРАВ ЛЮДИНИ ПІД ЧАС МІГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ : 

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ І СВІТОВИЙ ДОСВІД 
 

Володимир Касюра 
студент другого року навчання ОС Бакалавр 

кафедри фундаментальних і галузевих юридичних наук 
Кременчуцький національний університет імені Михайла 

Остроградського 
 

Анастасія Шуть 
викладач кафедри фундаментальних і галузевих юридичних наук 

Кременчуцький національний університет імені Михайла 
Остроградського 

 
Проблеми міжнародної міграції зачіпають практично всі країни. За 

кількістю мігрантів, за даними ООН, у 2019 році ЄС займав перше місце в 
світі ~ 82 млн. чол. В даний час населення Африки досягло 1,360 млрд. осіб, 
і, згідно з американським урядовим агентству USAID, щороку воно 
збільшуються на 24 млн. Якщо ці темпи будуть збережені, то до 2050 року 
населення Африки подвоїться. Протягом наступних 40 років 97% приросту 
населення Землі буде сконцентровано переважно в Азії, Африці, Латинській 
Америці і Карибському басейні. Очікується, що до 2050 року населення Азії 
збільшиться на 1,5 млрд чоловік, а Індія перевершить за чисельністю Китай. 
Сьогодні в світі проживає понад 7,5 млрд.людей і тільки 9,8% з них живуть 
в Європі. Населення Європи відчуває демографічний дисбаланс, і для того, 
щоб підтримувати високий рівень конкурентоспроможності, ЄС повинен 
подбати про врегулювання цієї проблеми [1, с. 76]. 

Є безліч причин, за якими ЄС не встигне досягти необхідного рівня 
народжуваності в найближчому майбутньому. Безумовно, потік мігрантів 
може допомогти Європі впоратися з внутрішнім демографічним 
дисбалансом. Крім того, мігранти є якісним трудовим ресурсом і сприяють 
підвищенню продуктивності праці в приймаючих країнах. Центр 
міграційної політики (Migration Policy Center), основним завданням якого є 
проведення глобальних досліджень в області міграції для задоволення 



30 

потреб в сфері управління міграцією на європейському рівні, відзначає, що 
формування єдиної політики з питань міграції та інтеграції залишиться 
пріоритетом в загальній політиці ЄС протягом десятиліть. Експерти 
посилаються на наступні основні причини масової міграції та збільшення 
потоків біженців: війни, соціально-економічні кризи та переслідування 
особи, порушення політичної волі та інших прав людини [4, с. 76]. Ці 
причини мають глобальний характер, тому всі регіональні структури і 
суб'єкти, які борються з міграційному кризою, повинні координувати свої 
дії з ООН та іншими міжнародними організаціями [3, с. 18]. 

Зростаюча нестабільність на Близькому Сході веде до збільшення 
числа людей, що намагаються досягти і знайти собі більш спокійне місце 
проживання. Якраз країни Європейського Союзу мають у своєму 
розпорядженні всі необхідні умови для захисту прав людини. Щороку тисячі 
нелегальних іммігрантів, в основному з Центральної Африки і Південної 
Азії, досягають узбережжя Північної Африки в спробі перебратися в Європу. 
Найбільш частими країнами, що знаходяться в центрі уваги нелегальних 
іммігрантів, є Італія, Іспанія, Португалія, Греція і Болгарія. Європейський 
Союз активізував свої зусилля зі створення ефективної, гуманної і безпечної 
міграційної політики. Рада ЄС відіграє важливу роль в цих зусиллях, 
визначаючи стратегічні пріоритети. На основі цих пріоритетів Рада ЄС 
встановлює певні керівні принципи для дій і передбачає мандати на 
переговорах з третіми країнами. Крім того, Рада приймає законодавчі акти 
і викладає конкретні програми. В останні місяці Рада ЄС працювала над 
прийняттям рішення в декількох сферах. У міграційну політику ЄС входять 
наступні напрямки: робота з країнами походження і транзиту; зміцнення 
зовнішніх кордонів ЄС; управління міграційними потоками та обмеження 
незаконної контрабанди; реформа Спільної європейської системи 
притулку; надання можливостей для легальної міграції; інтеграція для 
громадян третіх країн [2, с. 16]. 

За словами старшого наукового співробітника Європейського центру 
Карнегі П'єра Вімона, міграційна проблема, з якою зіткнувся ЄС на початку 
2015 року, була несподіваною. Люди, що приїжджали, в основному з 
африканських країн, порівнювались з хвилею мігрантів із Західної Африки 
до Іспанії, яка спостерігалася в 2000 році. Це хвиля утворилася в основному 
із-за економічних причин. У своїй статті «Міграція в Європі: подолання 
кризи через солідарність» П'єр Вімон зазначає, що біженці в основному є 
людьми, які рятувалися від громадянської війни на Близькому Сході і у 
Афганістані, сирійцями та іракцями, які рятувалися від затяжних 
військових конфліктів і наростаючого насильства». 

Дослідники з Центру міграційної політики відзначають, що мігранти 
несуть як надію, так і занепокоєння в контексті серйозних соціальних і 
суспільних питань, таких як прогрес, соціальне забезпечення, безпеку і 
права людини. Вважається, що міграція приносить чистий прибуток 
світовій економіці. За допомогою грошових переказів мігранти підвищують 
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свій життєвий рівень, а їх включення в ряди трудових ресурсів в країнах 
проживання збільшує продуктивність праці. Хоча іноді виникають 
побоювання, що мігранти сприяють зниженню багатства в країнах. 
Більшість європейських лідерів вважають, що світ стає небезпечним. 
Неконтрольовані і некеровані процеси міграції призводять до безлічі 
критичних загроз. Наприклад, в Лівії незаконний трафік людей став 
звичайною справою. Кримінальні структури, які займаються цим, 
заробляють мільярди. Є підозри, що міжнародні терористичні організації 
цим користуються. Багато фактів стверджують, що радикальні ісламісти 
використовують міграційні канали для проникнення бойовиків до 
приймаючих мігрантів країни. Випадки порушення верховенства закону в 
громадських місцях з боку біженців викликають загострення відносин 
серед громадян, що призводить до протестів місцевого населення. Кризові 
ситуації, викликані неконтрольованою міграцією, також впливають на 
внутрішньополітичну ситуацію в Європі - число противників мігрантів 
різко зростає, а авторитет і влада нинішніх урядів падає. Це вміло 
використовується національно-популістськими рухами в ряді країн ЄС для 
зміцнення своїх позицій, що загрожує європейській кооперації [5, с. 25]. 

Основні проблеми міграції пов'язані перш за все з гуманітарними 
питаннями, які необхідно вирішувати в більш глобальній перспективі. 
Основні причини масової міграції та збільшення потоків біженців, як і 
раніше актуальні. Громадянські війни на Близькому Сході не 
припиняються. У країнах Африки, і деяких країнах Азії, соціально-
економічні кризи досі тривають. В результаті посилення авторитаризму на 
пострадянському просторі почастішали випадки переслідування, 
супроводжувані порушеннями політичних свобод та іншими правами 
людини [6, с. 6].  
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По здобуттю незалежності Україна стала домівкою для низки народів, 

які намагалися знайти притулок. Серед них були вихідці з Афганістану. 
Наслідком війни у цій країні, було те, що значна кількість осіб були змушені 
залишити свої домівки. З самого початку війни частина сільського 
населення, залишали Афганістан та приїздили переважно до сусідніх країн. 
Найчастіше це були особи налаштовані вороже до прокомуністичної влади 
в Кабулі та радянських окупантів. У 1988 р. таких біженців нараховувалися 
близько 3 млн у Пакистані та 2,2 млн в Ірані [1, с. 389]. Президент організації 
«Лікарі без кордонів» Клод Малюре, ще у 1983 р. на сторінках журналу 
Foreign Affair стверджував, що це була частина стратегії радянських військ, 
терором змушувати людей залишати місця свого проживання, таким чином 
послаблюючи соціальну базу моджахедів [2, с. 430]. Наслідком такої 
діяльності стало, що після виведення військ СРСР з Афганістану, значна 
кількість осіб, що співпрацювали з комуністичним режимом, відчуваючи 
небезпеку для себе та своїх родин ставали біженцями. Саме страх є 
головною причиною чому афганці залишали свою батьківщину. Цей 
принцип стосується біженців які переселилися в Європу [3, с. 7], Туреччину 
[4, с. 25] так і в Україні, що продемонструємо нижче на прикладах опитаних 
мігрантів.  

Варто вказати, що для кінця 1980-х - початку 1990-х рр., вихідці з 
Афганістану, для України були достатньо екзотичним явищем. Для 
прикладу, під час останнього перепису населення, що проводився в СРСР у 
1989 р. лише 360 осіб зазначили, що вони вважають себе афганцями [5, с. 4-
6]. 

Вказуючи, що вони афганці, робився акцент більше на громадянство 
Афганістану. Взагалі, окремого етносу під назвою «афганці» немає, 
Афганістан це поліетнічна країна, найбільшим етносом є пуштуни (народ, 
що розмовляє на мові, яка входить до іранської мовної групи), наступними 
за кількістю є таджики (саме діалект таджицької, що має назву «дарі», є 


